

ЛЕОНИД ИВАШОВ

*генерал-полковник, президент Академии геополитических наук*

## БИТВА ЗА ПОБЕДУ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

9 мая 1945 года человечество праздновало окончание Второй мировой войны. Тогда ни у кого, будь то государство, цивилизация или племя, не вызвало сомнения, что фашизм был остановлен, а затем и разбит советскими войсками, советским народом, показавшим беспримерное мужество, невиданные ранее духовную стойкость и способность не только к выживанию в сверхтяжелых условиях, но и к заряженности на победу, несмотря ни на какие лишения.

Русский народ в своей широкой чувствительной душе осознал, что он и только он может и обязан остановить распространение коричневой чумы, грозящей всему человечеству, ибо никто другой этого сделать не может. И он в очередной раз совершил свой исторический подвиг перед Европой, перед народами всего мира. И благодарная планета рукоплескала благородству и бескорыстию русского и других коренных народов СССР, объединенных общностью под названием советский солдат. Советский солдат – это совершенно иное понятие, чем национальная принадлежность военнослужащего. Это духовно-социальное явление, которое лучше других, как мне представляется, выразил скульптор Е. Вучетич в Трептов-парке в Берлине: русский витязь, раздавивший фашизм, прижимающий к своей широкой груди спасенную девочку.

*В том далеком году, в сорок пятом,  
Позабыли, кто русский, узбек иль казах.  
Называли нас просто советским солдатом,  
И планета носила его на руках.*

Но прошли годы, распался и ушел в историю Советский Союз. Место победителя оказалось вакантным. Те, кто выступал лишь в качестве помощника (подносчика боеприпасов), стали претендовать на роль главного действующего лица Второй мировой войны, оболванивая новые поколения антисоветской пропагандой и глобальной ложью. Причем наиболее успешно это оболванивание работает на Западе, и прежде всего в США. Почему в Америке – поясняет апологет великодержавности и богоизбранности США З. Бжезинский: «Мы – общество, замкнувшееся в самом себе. Нас не интересует история других стран... Довольно многие американцы при поступлении в колледж не могут найти на карте Великобританию. Война в Ираке идет уже пять лет, а они не могут найти на карте и эту страну. Тридцать процентов абитуриентов

не могут показать, где находится Тихий океан” (“Лос-Анджелес таймс”, 30.09.2008).

Автору не раз приходилось убеждаться в справедливости этого признания Бжезинского. Так, в мае 1997 года российские журналисты, сопровождавшие министра обороны России И. Н. Родионова в США, общаясь со своими коллегами из штата Техас, пришли в ужас от их познаний о Второй мировой войне. Подавляющее большинство американцев было уверено, что в этой войне США сражались вместе с немцами и другими членами НАТО против России и Японии и, конечно, победили. Александр Сладков, корреспондент Первого канала, по такому поводу даже сделал 50-минутный фильм. В нынешнем мире победу важно не только завоевать, но и постоянно отстаивать и... защищать. Защищать от тех, кто сегодня претендует, как когда-то А. Гитлер и К<sup>о</sup>, на новое мировое господство. Особенно победу планетарного масштаба, победу, стоившую нашему народу десятков миллионов жизней.

“Всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне”. В советский период этой фразой обычно открывались материалы, посвященные 9 мая 1945 года. Мы к ней привыкли, как и к другим, не менее пафосным, типа “победа коммунизма во всемирном масштабе”, и относились к ней как к элементу информационной борьбы с Западом.

И только познав суть мировой геополитики, начинаешь понимать подлинную сущность Победы и ее действительно всемирно-историческое значение, те глубинные изменения, которые она вызвала в истории цивилизации. Человечество стало качественно иным, двинулось в своем историческом развитии другим путем, чем тот, которым шло ранее, изменилась философия жизни народов и цивилизаций.

Какой миропорядок готовил германский фашизм?

На эту тему написаны тысячи томов, проведены десятки тысяч исследований. Нюрнбергский трибунал также пытался докопаться до истины. И, похоже, мы сегодня знаем почти все о планах Гитлера, суть которых условно можно свести к “стремлению установить на планете глобальную диктатуру фашистского типа”. Поняты в общем и стратегические замыслы вермахта, они прочтываются в преамбуле директивы № 21 (план “Барбаросса”): “Германские вооруженные силы должны быть готовы разбить Советскую Россию в ходе кратковременной кампании еще до того, как будет закончена война против Англии”. Разгром СССР, разгром Англии, принуждение к капитуляции совместно с Японией Соединенных Штатов Америки – и планетарное господство обеспечено. То есть ключ к мировому господству лежал в заснеженных просторах России, следовательно, и судьба всего человечества, прежде всего Англии и Америки, также покоилась в России.

Все должно было решиться до наступления зимы 1941 года. А затем были запланированы Пёрл-Харбор (декабрь 1941 года), блокада Англии, уничтожение ее флота, массированные бомбардировки английских городов, принуждение Лондона к капитуляции.

А далее не менее интересные, пусть и с привкусом фантастики, но вполне реальные планы гитлеризма. Со второй половины 1942 года гитлеровская верхушка планировала запустить широкомасштабный план разработок и производства принципиально новых типов оружия, перезаселения планеты и... создания Новой Швабии подо льдами Антарктиды.

Фантастика? Увы, реальность. Об опытах по созданию высшей (чистой) расы и рабочей силы, проводимых в концлагерях и спецлабораториях рейха, написано немало. О выращивании новых гиперборейцев и сверхариев тоже. Немцы всерьез намеревались заселить планету Земля новым человеческим материалом: расой господ, расой надсмотрщиков и новым типом рабов.

Чуть меньше сведений о разработках немцами новых видов оружия. Это обстоятельство скорее связано с секретностью темы. Но тем не менее.

В 30-е годы прошлого столетия немцы получили довольно интересные сведения о принципах ракетных технологий, инфразвукового оружия, лучевого воздействия на человека, атомного оружия, новых типах летательных аппаратов, реактивных двигателей и т. д. Овладев этим арсеналом, верхушка Германии намеревалась контролировать весь мир. В конце 1939 года советская разведка докладывала в Центр, что немецкие исследователи серьезно продвинулись “в области изучения скрытых возможностей человеческого организма и психики, в области т. н. расовой гигиены и расовой инженерии”. Также сооб-

шалось, что в Тибете немцы нашли ответы на вопросы об истории мироздания, получили сведения, крайне необходимые “в промышленности, науке, авиастроении”. Особо подчеркивалась возможность появления оружия, “способного в считанные секунды уничтожить целые города”.

Реализации этих планов помешали битвы под Москвой и Сталинградом. Советские воины своей самоотверженностью решали судьбы человечества, будущее нашей цивилизации. Ибо нетрудно представить последствия обладания гитлеровцами ядерным, инфразвуковым оружием (к которому американцы подбираются только сейчас), качественным превосходством в авиационных, морских и иных средствах ведения вооруженной борьбы. Проблемы, возникшие с первых дней войны на Восточном фронте, требовали от фашистского командования отвлечения внимания, сил и средств и не позволили сосредоточиться на научных и конструкторских проблемах.

С каким противником столкнулся советский народ?

Широкой общественности известны количественные и технические показатели Советской Армии и германского вермахта, поэтому автору нет необходимости повторять исследованное и многократно обнародованное. Подчеркну лишь некоторые акценты. Германские вооруженные силы к лету 1941 года являли собой лучшую в мире военную организацию, дисциплинированную и обученную на основе самого современного военного искусства, оснащенный самым эффективным оружием и военной техникой, руководимую военными профессионалами самого высокого мирового уровня. Добавим к этому: Германия имела богатый боевой и организаторский опыт ведения современных военных действий, отмобилизованную экономику и нацию, фанатично настроенную на войну ради не только победы, но во имя превосходства над всеми другими расами и народами. То есть мы вправе говорить не только о военно-стратегическом, военно-техническом, военно-экономическом превосходстве фашистской Германии, но и стремлении немецкой нации к превосходству духа, ибо фанатизм, вера в божественное предначертание немцев и фюрера, готовность к самопожертвованию пронзали все германское общество – солдата, бюргера, генерала. И так до последних дней войны.

Плюс ко всему советское руководство столкнулось с великой ложью, дезинформацией, интригами и тайной стратегией “цивилизованных” стран Запада, откровенным вероломством в политике. Сталин, конечно, знал о подготовке Германии к войне против СССР и принимал возможные меры к срыву и отражению агрессии. Но нужно учитывать, что залечившему раны гражданской войны государству и обществу нового типа было немногим более 15 лет (сравним с нынешними “преобразованиями” и уровнем готовности к войне с Грузией в августе 2008 г.). Поэтому советское руководство делало все возможное, чтобы избежать войны или отсрочить ее начало.

Это обстоятельство подтверждает в своем донесении от 27 сентября 1941 года, направленном в Лондон, английский посол в Москве сэра С. Криппс: “Нет никакого сомнения, что непосредственной причиной подписания этого (советско-германского пакта от 23 августа 1941 г. – **Л. И.**) пакта, как это неоднократно заявляли советские лидеры, было их желание остаться вне войны. Они считали возможным осуществить это, хотя бы на время, путем заключения соглашения с Германией... По моему мнению, советские руководители... никогда не рассматривали пакт как что-то большее, чем временное средство. Я убежден, что они постоянно считались с эventуальной возможностью войны, по меньшей мере, как с серьезной вероятностью, если не с неизбежностью. В этот период они не только делали все, что могли, для укрепления своих границ, но и приступили к проведению программы вооружения, совместимой только с подготовкой к войне”.

Опытнейший британский дипломат опровергает домыслы антисоветчиков о стратегических просчетах Сталина, его неверии в возможность войны с Германией. Господин Криппс с пониманием высказывается и по другим, не менее сложным вопросам, таким, как вступление советских войск на территорию Польши и стран Балтии: “Они (Советы. – **Л. И.**) были полны решимости использовать возможность, пока еще имелось время, для укрепления своей обороны. ... Они решили, не обращая никакого внимания на соседние малые страны, оккупировать все территории, какие были только возможны, для укрепления своих стратегических позиций на случай войны с Германией... В Польше, как и в других странах, они предприняли немедленные меры к уда-

лению части населения, могущего быть к ним враждебным. Они не хотели, чтобы их пограничные районы были заселены пятой колонной”.

Да, сегодня это выглядит не вполне гуманно и демократично. Но к тому времени в Европе полным ходом шел процесс пересмотра границ и создания стратегических плацдармов для наступления и для обороны. Вот что, например, говорил в британском парламенте “герой Мюнхена” Н. Чемберлен после того, как Гитлер оккупировал не только Судетскую область, но всю Чехословакию: “. . . Мы просто являемся свидетелями пересмотра границ, установленных Версальским миром. Не знаю, найдутся ли люди, которые думают, что границы будут постоянно оставаться прежними”. А вот как разговаривал 20 марта 1939 года министр иностранных дел Германии И. Риббентроп со своим литовским “коллегой”: “. . . Если литовское правительство склонно вернуть Клайпедский край путем соглашения, то правительство Германии готово пойти навстречу. . . Если литовское правительство не пойдет этим разумным путем, то Клайпедский край будет возвращен Германии по-другому. . .”

Вот такая дипломатия существовала накануне Второй мировой. Советское руководство прекрасно осознавало: оккупация Чехословакии, Польши германскими войсками, возвращение Мемеля (Клайпеды) – это прямая подготовка к агрессии против СССР.

Но Сталин знал и другое. В апреле 1941 года конгресс США определял американскую позицию по отношению к войне Германии против СССР. Видимо, о грядущей войне американцам было известно, и в решении Конгресса замаячила довольно скользкая фраза: если Советский Союз развяжет или спровоцирует войну с Германией, Америке следует рассмотреть возможность оказания помощи Германии. Для Советской страны это означало, по сути, войну на два фронта: с объединенным Западом и с Японией на востоке. На южном стратегическом направлении к такой коалиции вполне могли бы присоединиться Турция и Иран. Скорее всего, именно такая перспектива диктовала советскому руководству предельную осторожность в превентивных действиях по подготовке войск к отражению немецкой агрессии, так как вопрос стоял о жизни или смерти государства. Выстоять в войне против объединенного Запада и Японии СССР был не в состоянии. Эта же перспектива подтолкнула советскую сторону к заключению пакта Молотов – Риббентроп. Нет сомнений в том, что в случае победы Германии над СССР, Британией и США Гитлер попытался бы установить фашистские режимы во всем Западном полушарии. И не только. Вероятно, вся планета могла бы превратиться в огромный концлагерь. К счастью, этого не случилось.

Можно констатировать, что совокупное могущество противника, с которым столкнулся советский народ летом 1941 года, – беспрецедентное явление в истории человечества. Но советский строй, несмотря на тяжелейшие потери, выстоял и победил, совершив исторический планетарный подвиг. Никто другой, кроме русского народа, выступившего в тесном союзе с коренными народами большой России, на такой подвиг оказался не способен. И эта Победа столь величественна и масштабна, что с ней ведут борьбу по сей день. Она не только сохранила мир и продолжение развития человечества, но и придала им новое качество, новое содержание.

В чем еще проявилось величие и историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. ?

Во многом благодаря СССР утвердилась Ялтинско-Потсдамская система мироустройства. Она дополнила и серьезно усовершенствовала вестфальские принципы международных отношений, закрепила незыблемость послевоенных границ, возвела в ранг приоритета суверенитет государства, жестоко осудила и покарала организаторов и вдохновителей Второй мировой войны, поставила фашистскую идеологию вне закона.

В сознании народов мира Советский Союз в мае 1945 года отождествлялся с державой № 1 в планетарной иерархии, как единственная страна, устоявшая под натиском фашизма и разгромившая его. Социалистическая система хозяйства и советская модель управления признавались наиболее эффективными и привлекательными.

Воинское мужество советских людей на полях сражений генерировало духовную силу и стойкость на всем планетарном пространстве. Под воздействием русской Победы активизировалась национально-освободительная борьба колонизированных западными государствами народов. Победа разорвала ко-

лониальные цепи, создававшиеся “цивилизованным” Западом с XV столетия (в 1945 году в колониальных странах проживало 675 млн человек, к 1981 году осталось 7 млн). Большинство освобождающихся от колониальной зависимости стран стремились строить социалистическую или близкую к ней модель государства.

После 1945 года сформировалась мировая социалистическая система, принципиально отличная не только от существующей системы капитализма, но и от всех ранее существовавших общественно-экономических формаций. Человечество получило возможность выбора модели государственного, политического, социально-экономического развития. На глобальном уровне сформировались две мировые системы – капитализма и социализма, каждая со своей философией жизни, моделью геополитического поведения, идеологическими принципами, системой хозяйствования и военной основой. Обе модели были конкурентоспособны и находили своего потребителя. Некоторые народы выбирали модель конвергенции – что-то от капитализма, что-то от социализма.

В мировой политике сложился баланс противостоящих сил и сильный демпфирующий фактор в лице стран, избравших конвергируемую модель развития. Мир стал биполярным с присутствием большой группы внеблоковых стран (Движение неприсоединения), что позволило образовать международную систему безопасности, основанную на демократических принципах – равноправии всех государств, невмешательстве в дела друг друга, территориальной целостности. Только благодаря такой политической конструкции уцелела сама Земля, несмотря на изобретение ядерного оружия.

Осознавая поистине планетарное значение Победы наших отцов и дедов, нам нужно, наконец, научиться отстаивать и защищать её.